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1.

4-5 mondatban ismertesse a genetikus programozas lényegét! (3p)

A genetikus programozas a probléma egy magasszinti meghatarozasabdl kiindulva képes
automatikusan eldallitani mkodd szamitdégepi programokat. Véletlenszerlen generalt ezernyi
O6sprogram halmazabdl indulva, a programok populacidja folyamatosan javulva fejlédik sok
generacion at. Az evolucios keresés a legratermettebb és természetesen felbukkand mintazatokkal
rendelkezd miveletek tulélésének darwini elméletét alkalmazza, kdztik a keresztezést (szexualis
rekombinaciét), a mutaciot, génduplikaciot, géntorlést, valamint bizonyos fajtait a fejlddési
folyamatnak amelyek altal az embriodk kifejlett organizmusokka valtak.

4-5 mondatban ismertesse Joseph Weizenbaum ELIZA programjanak lényegét! (3p)

Ember - gép parbeszédet valdsitott meg. A gép egy pszichologust utanoz, aki megprébalja
megérteni az ember problémait. Valdjaban az ember valaszainak kulcsszavait érzékelve
tipusszoveget, egyszerl

mintaillesztésen alapuld szévegrész-cserét alkalmazott. Hasonlé programot irt K.M.Colby az 1960-as
evek kdzepén. Valodi célja a Turing teszt teljesitésének megprobalasa volt, sikertelendl.

Adja meg a LISP két f6 jellemzdjét! (2p)

* Mesterséges intelligencia feladatok megoldasara elényos.

* List Processor - listafeldolgozo, a listak kulcsszerepben.

* Funkcionalis nyelv - a makodést fuggvények kiértékelése jelenti, utasitasok nincsenek.

* Rendkivil homogén felépités, tomor szintakszis: atom, lista, figgvény.

* Nagy tarigény - oka a rekurziv fuggvényhivasok sokasaga.

* A proceduralis nyelvekbdl ismert ciklus- és elagazasszervezést is fluggvényekkel végezhetjuk. A
ciklusszervezés a rekurzié miatt hattérbe szorul.

* A feladatok deklarativ leirasi modjat tamogatja.

» Alapvetden interaktiv, interpreteres hasznalat, de Iétezik hozza fordito is.

* Hardveres implementacioja is van, gyors.

Ismertesse Descartes-nek a médszeres gondolkodasra vonatkozé tételeit! (4p)
René Descartes (1596-1650)

"Ertekezés a médszerrdl” c. mive

— A problémakat osszuk fuggetlen, vagy kevéssé 6sszefliggd részekre

— Az egyszer(tél haladjunk a bonyolultabb felé

— Csak olyan dolgokat fogadjunk el igaznak, melyek igazsaga megkérddjelezhetetlen
— Torekedjlnk a teljes felsorolasokra.

Hogyan lehet kovetkeztetést végezni, kérdést megvalaszolni egy szemantikai haléval? (3p)
Egy szemantikus haléval abrazolhatjuk egy tématerulet ismereteit. A tématerulettel kapcsolatos
ismeretek alapjan megvalaszolhat6 kérdést szintén egy neki megfeleld szemantikus haldval adjuk
meg (célhald), majd ezt a kisebb haldt illesztjuk a tématerulet haldjanak azonos csomopontokat
tartalmazo részeére. A kérdésre a valaszt a tématerulet halojanak illeszkedd része hordozza.
Altalaban a halokezeld algoritmusra ennél tébb feladat harul, eld kell allitania

példaul az 6roklott tulajdonsagokat is.

Adja meg a prototipus tartomany valasztas céljat, okat, elényeit! (4p)
 Célja: bizalomszerzés és tapasztalatszerzés
» Oka: a szakértorendszerek kifejlesztése bonyolult és iddigényes.
* Eldny0s: olyan alterllet kivalasztasa, amely
— viszonylag fliggetlen,
— a felhasznald szamara hasznos.
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7.

Adja meg a rezolucié — formailag tort alakban megadott — szabalyat és értelmezze! (3p)
av p,-pvy
avy
Mivel f# nem lehet egyszerre igaz és hamis, ezért valamelyik premisszaban, eldfeltételben a masik
tagnak (a, vagy y ) igaznak kell lennie, tehat az o v y igaz.

A rezolucié szabalya:

Adja meg a propoziciés kifejezések konjunktiv normal formara hozasanak lépései! Alklamazza
ezeket a kovetkezo kifejezésen: A—>B=C.

Azonossagok kikliszébolése: A=B=(A—-B) A (B—A)

Implikaciok kikliszobolése: A -B=—- A A B

A negalas hataskorének redukalasa: — (Av B)=—w AA—-B; - (AAB)==-Av =B

Klézok konjunkciojanak létrehozasa: A v (B A C)=(A v B) A (A v C).

Adja meg a szabalyalapu tudasszemléltetést alkalmazé szakértérendszerek elérelancolé
technikat alkalmazé miikodésének céljat és a miikodés lépéseit! (5p)

Feladat: A szabalybazist és az aktualis feladat tényeit felhasznalva meg kell probalni elérni a
célallapotot, mely a problémara adott valasz, vagy egy elfogadhaté valaszt reprezental6 részcél
elérése lehet.

Lépések:

1. Mintaillesztés: ki kell keresni a szabalybazisbol az sszes olyan szabalyt, melynek a
feltételrésze a ténybazisbeli tényekkel igaz.

2. Konfliktusfeloldas: az 1. |épésben megtalalt szabalyok alkotjak a konfliktus-halmazt, mert
barmelyik felhasz-nalhatd, de csak egyet alkalmazhatunk.

3. Szabélyalkalmazas: végre kell hajtani a kivalasztott szabaly kovetkezmény-részében szerepld
tevékenysé-get, ill. fel kell hasznalni az Gj tényt. (Uj tény: az adott feladatra nézve igaz,
kikovetkeztetett.)

4. A célallapot tesztelése: meg kell vizsgalni, eljutottunk-e a célallapotba, ha nem, folytatni kell 1.-
tol.

10. Adja meg a szabalyalapu tudasszemléltetést megvaldsité szakértérendszer felépitését! (8p)

11.

— SZABALYBAZIS TENYBAZIS
— Feladat: A szabalybazist és az aktualis feladat tényeit
e Fatl Fag2.. | felhasznalva meg kell
prébalni elérni a célallapotot, mely a problémara adott
l l T valasz, vagy
egy elfogadhaté valaszt reprezental6 részcél elérése
KOVETKEZTETO AUTOMATA lehet.

| [

C KEZELOI INTERFESZ >

Adja meg a szakért6 rendszerek definiciéjat! (4p) x2
Egy szakértdrendszer olyan eszk6z, amely probléma specifikus ismeret megértésére képes és
intelligensen hasznalja a tématerilet ismeretanyagat egy tevékenység kuléonb6zé megvaldsitasi
utjainak felvetéséhez. A
szakértdrendszerek nem csak az ismeretatadas technikait alkalmazzak, hanem analitikus, elemzd
eszkozoket is az ismeret kiértékelésére, valamint tanulasi technikakat.
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12.Ismertesse a Planner és a Conniver jellemzéit, djdonsagait! (4pont)
A PLANNER programozasi kdrnyezetet C.Hewitt, a MIT hallgatdja dolgozta ki 1968-ban.
* A PLANNER-nél mar megjelent a deklarativ nyelvek 6 jellemvonasa: csak a problémakort
deklarald, objektumokra és eljarasokra vonatkozé tudast, valamint a megoldandé problémat kellett
megadni, a probléma
megvalaszolasahoz vezetd utat, a szlikséges tudas- és eljaraselemeket az ut bejarasahoz maga a
rendszer keresi meg és hasznalja fel.
» Az abrazolt kétféle tudasforma a PLANNER-nél fizikailag is elkulonult: a deklarativ tudast a
tényadatbazisban, a proceduralis tudast a procedure (eljaras)-adatbazisban tarolta.
CONNIVER programnyelv, G.J.Sussman, MIT kutato, 1972.
+ A CONNIVER a PLANNER Kkiterjesztett valtozata, hasznalja a tényadatbazist és az eljaras-
adatbazist, valamint a minta alapjan torténd keresést.
« Ujdonsaga abban volt, hogy elhagyta az automatikus keresést, és a problémamegoldas
vezeérlését a programozora bizta. Ezaltal a keresés hatasfoka megndtt. Tovabbi beépitett
fuggvények.

13. Adja meg a tudasszemléltetés 5 elvart jellemzdjét, azok koziil, melyeket Patrick Winston adott
meg! (5p)
1. A fontos dolgokat vilagosan adja meg.
. Fedje fel a természetes korlatokat, megkonnyitve a szamitasok néhany fajtajat.
. Legyen teljes.
. Legyen tomor.
. Legyen atlathaté szamunkra.
. Legyen alkalmas gyors feldolgozasra.
. Rejtse el a részleteket, de tegye elérhetoveé azokat szUkség eseteén.
. Létezzen ra szamitégépi eljaras.

oONO OB WDN

14. Adja meg az agens bévebb értelmezését! (3p)
Valami, aminek
* kdrnyezete van, dnallésaga van,
* érzekeli kornyezetét, reaktiv
 beavatkozik a kornyezetébe. reaktiv

15. Adjon meg hat szabalyt és néhany tényt és mutassa be veliik a hatralancolé
szabalyalkalmazas miikodését! (6p)
Tények: A,B,C,D, E, J,K

Szabalyok: R1: AB,C - G H
R2:B,G,.D - F &>
R3:E — | I
R4:JF - L
R5: LK - H Q
R6: Q — |

16.Hogyan szo6lt Kowalski szabalya és mit jelent? (4p)
Kowalski képlete: algoritmus = logika + vezérlés
Jelentése a kovetkezo: egy algoritmus mindig két komponenst tartalmaz implicit formaban:
— a logikai 6sszetevdt, amely megadja a kérdéses problémara vonatkozo tudast,
— a vezeérlési 0sszetevdt, mely megtestesiti a megoldasi stratégiat az adott probléma esetére.
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17. Adja meg a tudasszemléltetés emlitett modszereit! (7p)
» Szimbolikus logika; « Szabalyalapu rendszerek; « Szemantikus halok; « Keretek, script-ek
* Neuralis halézatok; « Modellalapu; « Hibrid.

18.Mi a Iényege a gépi latasnak, képfeldolgozasnak?
* Az ember a kulvilagbdl szerzett informacioknak a legnagyobb részét latassal szerzi meg. Ezért
fontos az MI szamara a mesterséges latas. « A feladat: Adott egy kétdimenzids bit-térkép, ebbdl
kiindulva meg kell adni a kép leirasat, beleértve az alakzatok, méretek, szinek, helyzetek
paramétereit. Lényegében a nagyon alacsony szintQ vizualis adatbdl egy
magas szintl absztrakciot kell elérni, mely megfelel a képen lathaté objektumoknak.
* Fontos mozzanatok: az emberi latas jellegzetességeinek modellezése, pl.: élek, konturok
detektalasa. A legjobb eredményekkel a neuralis haldk kecsegtetnek (pl. PERCEPTRON,
Rosenblatt kisérlete; karakterfelismerd programok).
» Az elért eredmények magukba foglaljak az elektronikus recehartyat is, mely a recehartya sok
funkciojat, koztuk a latvany elsddleges feldolgozasat is modellezi. Létrehozasa megkonnyiti a
mesterséges neuralis halok bemendjeleinek eldallitasat.

19. Adjon meg hat szabalyt és néhany tényt és mutassa be veliik az elérelancolé
szabalyalkalmazas miikodését! (8p)
Tények: A,B,C,D, E, J,K

Szabalyok: R1:AB,C > G Llépés: 1.R1,R3 1. R2,R3
R2:B,G,D - F 2.R1 2. R2
R3:E > | 3. »G 3. »F
R4:JF > L 4. tovabb 4. tovabb
R5: LK - H
R6:Q — |
II.1épés: 1.R3,R4 IV.Iépés: 1.R4, RS V.lépés: 1.R3,R4 VLIépés: 1.RS5
2.R3 2.R4 2.R3 2.R5
3. -1 3. >L 3. -1 3. >H
4. tovabb 4. tovabb 4. tovabb 4. vége

20.irja le 4-5 mondatban Alfred Binet és Teophile Simon intelligenciateszetek kidolgozasaban
elért eredményeit! (5p)
» Teszt gyerekek iskolaérettségének vizsgalatara, 1905.
» Gondolkodasi és problémamegoldasi feladatok.
* Mentalis kor fogalma, mentalis kor skala.
« MK - EK kiildnbség.
* A legelterjedtebb tesztek egyike

21.Ismertesse 6-8 mondatban Aaron Sloman intelligencia-megkozelitését! (5p)
» Szandékossag: Olyan belsd allapotokkal valé rendelkezés képessége, melyek iddben, vagy
térben tobbé-kevésbé tavoli, vagy teljesen elvont objektumokra, vagy szituaciokra vonatkoznak,
illetve utalnak.
* Rugalmassag: Kezeli a széles és valtozatos szandékos agyi tartalmakat, pl. a célok, objektumok,
problémak, tervek, akciok, kdrnyezetek, stb. tipusainak valasztékat, ez foglalkozik az Uj
szituaciokkal, felhasznalva a régi
ismereteket, Uy médon kombinalva és transzformalva azokat..
* Produktiv lustasag: Nem elegendd elérni egy eredményt: az intelligencia lényege abban is van,
hogy hogyan értik el. A produktiv lustasag a felesleges munka elkertlését jelenti.
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22.Mekkora az 1Q értéke annak a 2 tizéves iskolasnak, akiknek az MK-EK differenciaja +2;-2? (6p)
0= EK + (MK — EK)

23.Ismertesse a propoziciés logika szintaxisat! (5p) Adja meg a tétel, tételbizonyitas fogalmat és
a rezolucios modszer lépéseit! (5p)
Jelkészlet
* Elvalasztéjelek: , () []
* Logikai operatorok (muaveleti jelek): {csokkend precedenciasorrendben}

-100; +2=1Q=120; -2=1Q =80

= A \% - =

negacido konjunkcié diszjunkcié implikacio ekvivalencia,

'nem’ 'és' 'vagy' ‘'ha ... akkor ... 'akkor és csak akkor'
'kovetkezik' ‘azonos'

* Logikai valtozok (itéletvaltozok): p, q, r, ...
* Logikai konstansok (itélet-, predikatumkonstansok) : T, F (True, False), (igaz, hamis).
* A propozicids logika (kijelentéskalkulus, itéletkalkulus) formuldéit a jelkészlet elemeibdl a szintaxis
szabalyai szerint épitjuk fel:
» Atomi formula (atom)
* Minden itéletkonstans atom : T, F
* Minden itéletvaltozé atom : p, q, r, ...
* Formula (jol formalt formula):
* Minden atomi formula egyben formula
* Ha A és B formulak, akkor a —A, AA B, Av B, A— B, A= Bkifejezések is formulak.

24. Adja meg a rezolucié algoritmusat! (5p)

A rezoluci6 algoritmusa:
Procedure Rezolucié
1. KLOZHALMAZ feltéltése
2.do
3. Rezolvalhaté klozpar Ci, Cj kivalasztasa a KLOZHALMAZ-bol
4. Rezolvalas: Cij U R(Ci,Cj)
5. KLOZHALMAZ bdvitése Cij rezolvenssel
6. while Cij * NIL
End

25. Melyek a hangjel feldolgozasanak Iépései a beszédfelismerés soran? (3p) Mi a
transzformaciok célja? (1p) x2
Lépések:
* Mintavételezés, kvantalas
« Jellemzdk kinyerése, keretekben, azonos iddintervallumokban
* Vektorkvantalas: a jellemzok hiperterének régidihoz rendelése a keretek jellemzdvektorainak.
Cel:
* az informacié csdkkentése és a jellemzdk kiemelése.
* A beszédfelism. célja a beszéldktdl fuggetlen, de a beszédre jellemzd paraméterek kinyerése
* A beszéldfelism. ezzel szemben éppen a beszéldkre jellemzd paraméterek kinyerését jelenti.

26.Mi a kiilonbség a tudas és az ismeret kozott? (3p)
tudas = az elvégzendd feladat végrehajtasaban hasznosnak bizonyulé barmely ismeret

27.Mi a lényege a protokol elemzésnek? (2p)
Ez a leggyakrabban alkalmazott tudaskinyerési modszer a részletes tudas kinyerésére. A protokoll a
szakértd informacio-feldolgozo tevékenységének és dontéshozo viselkedésének lépésrdl — Iépésre
torténd rogzitése. Szamtalan specialis formaja létezik.
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28.Mi a lényege a tudaselem-indexelésnek? (2p)

Lényege az atirat tagolasa rovid szévegrészekre, melyeket indexekkel latnak el. Egy ilyen egység
célszerlen megfelel egy tudaselemnek, azaz egy elemi feladatnak, allitasnak, vagy

adategyuttesnek.

29.Mi a tudaskinyerési folyamat négy f6 szakasza? (2p) (4p)

1. Az eldzetes tudas és problématartomany feltarasa

2. Az informaciéforrasok beazonositasa
3. A részletes tudas kinyerése a forrasokbol

4. A kinyert tudas elemzése, kddolasa és dokumentalasa.

30.Mi az azonos és mi az eltéré az automatikus programozas generikus és genetikus moédszere

31.

kozott? (4p) x2

Generikus

* Az automatikus programozas egyik mdédszere
az altalanos algoritmusokra (generic
algorithms) épit. Az altalanos algoritmusok
egyszer( programozasi feladatokra adnak
megoldast, példaul egy sorozatot rendeznek.

* A felhasznal6 feladata a konkrét
programozasi feladat és a generikus
algoritmusok kozotti kapcsolat megadasa, pl.
hogyan feleltethetd meg a generikus algoritmus
valamelyik absztrakt adata a konkrét probléma
egy jellemzdjének.

* Ha a megfeleltetés adott, egy forditasi
folyamat eredményeként egy specifikus
algoritmust kapunk, amely mar konkrétan
megoldja a kitzott feladatot.

* A generikus algoritmusok és a feladatok
egymashoz rendelése grafikus segédlettel is
torténhet.

Genetikus

* A genetikus programozas a probléma egy
magasszintd meghatarozasabdl kiindulva
képes automatikusan eldallitani mikodd
szamitogeépi programokat.

* VéletlenszerlGen generalt ezernyi dsprogram
halmazabdl indulva, a programok populacioja
folyamatosan javulva fejlddik sok generacion
at. Az evolucios keresés a legratermettebb és
természetesen felbukkand mintazatokkal
rendelkezd miveletek tulélésének darwini
elméletét alkalmazza, koztik a keresztezést
(szexualis rekombinacioét), a mutaciot,
génduplikaciot, géntorlést, valamint bizonyos
fajtait a fejlodési folyamatnak amelyek altal az
embriok kifejlett organizmusokka valtak.

Mire szolgal az adatbanyaszat, a szimbolikus szamitas és a beszédfeldolgozas? (6p)
* Az adatbanyaszat az adatbazis alkalmazasok egyik tertlete amely rejtett 6sszeflggeések,
mintazatok utan kutat nagy adathalmazokban. Példaul, segiti a szolgaltaté vallalatoknak megtalalni
az azonos érdeklddési vevdket. Az adatbanyaszat kifejezést rendszerint helytelenul hasznaljak
olyan szoftverek meghatarozasara, amelyek Uj médon prezentaljak az adatokat. Az igazi
adatbanyaszati szoftverek nem csak az adatok prezentalasat valtoztatjak meg, hanem korabban
nem ismert dsszefliggéseket is feltarnak az adatok kozott.
* Matematikai levezetések, algebrai manipulaciok, derivalas, integralas azonossagainak,
trigonometrikus, logaritmikus, stb. azonossagoknak az alkalmazasa szimbolikus alakban adott

feladatok megoldasara.

» Az emberi beszéd gép altal kezelhetd, szoveges formara alakitasa, végsod célként, a
nyelvfeldolgozassal egyesitve a beszélt nyelv gépi megértése céljabal.
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32.Miért van szikség tudasszemléltetésre? (3p)
* A valds vilag objektumairdl, azok viszonyarol, kapcsolataikrél rendelkezésre allé ismeret ritkan
adoédik a szamitdgép altal kezelhetd formaban.
* Ahhoz, hogy a szamitdgép az ismereteket tarolni, kezelni tudja, azok kédolasara van sziukség.
* A kédolas modja nagyban kihat a gép altali feldolgozas gyorsasagara, hatékonysagara, a tarolt
tudason alkalmazhaté gépi maveletekre, mint pl. keresések, illesztések, 6sszehasonlitasok,
lancolasok, kapcsolatok kialakitasa, stb.
* A megfeleld ismeretstrukturat alkalmazé tudasszemléltetés az Ml kulcskérdése. Oka: korlatos
geépidd és tarkapacitas.

33.Mi az esetalapu kovetkeztetés lényege? (2p) Adja meg a modszert abraval! (4p)
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34.Milyen eredményekre tamaszkodott az 6todik generacids japan szamitégép projekt? (3p)
* VLSI technoldgia, mint lehetdség: szilicium alapu logikai kapuk néhany szaz picosecundum alatti
jeltovabbitassal ( 1 picosec = 1 sec / 1000millié; a fény 100 picosec alatt 3 cm-t tesz meg.);
* szupravezetok;
« optikai technolégia (képfeldolgozashoz természetes);
» parhuzamos feldolgozas, pl. a J.B.Dennis altal kidolgozott adatvezérelt mikddés, mely lehet:
- adatmeghajtasu (ha van input, elvégzi a szamitast),
- igénymeghajtasu (a szamitast akkor végzi el, ha mar szikség van az outputra);
* parhuzamos szamitasi algoritmusok, -programozas;
* tudasszemléltetd és feldolgozo nyelvek: LISP, PROLOG.

35.Milyen jelentési szinteket kiilonboztetiink meg a mondatértelmezésnél? (4p)
Szintaktikai, szemantika, pragmatikai, intencionalis.

36. Milyen osszefiiggés van Hugh Loebner és Alan Turing kozott? (3p)
A Loebner — dij: Hugh Loebner 1990-ben 100 000$-os dijat és egy arany medalt tiz6tt ki annak a
nyertesnek, akinek a beszélgetdprogramja elsdként teljesiti a Turing tesztet. Egy 2000$-o0s kisebb
dijat és egy bronz medalt
minden évben elnyer az a program amely a legszinvonalasabb parbeszédet folytatja emberrel.

37.Milyen tulajdonsagai alapjan nevezhetiink egy mobiltelefont agensnek? (3p)
Erzékeli és beavatkozik a kornyezetébe.

38.Milyen eredmények fliz6dnek a szimbolikus logika terén Bertrand Russell nevéhez? (2p)
Bertrand Russell (1872-1970)
* Frege-tdl fuggetlenul ugyanoda eljutott
* Hézagok az elddok munkaiban: logikai paradoxonok.
» "Az osztalyok osztalya eleme-e 6nmaganak ?"
* Tipuselmélete: magyarazat a paradoxonokra.
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39. Mit értiink az 1Q tesztek megbizhatésagan és érvényessegen? (2p)
* Ervényesség: azt mérje, amit mérni szeretnénk
* Megbizhatésag: ismételve kdzel ugyanolyan eredményt adjon.

40. Mutassa be tomoren, rajzzal a fuzzy logika szabalyalkalmazasanak miikodését a kovetkez6
szabalyokkal: ]
IF testsuly = nagy ES reflex = gyors THEN alk_szumonak = nagy

IF testsuly = igen ES,reerx = kdzepes THEN alk_szumonak = k6zepes (8p)
IF proc_telj = kivalo ES mem = nagy THEN szgep = nagytel]
IF proc_telj = atlagos ES mem = kdzepes THEN szgep = normal (8p)

If Zarthelyieredmény = J6 ES Eldadaslatogatas = Ritka then Vizsgajegy = Jeles
If Zarthelyieredmény = Kdzepes ES Elbadaslatogatas = Gyakori then Vizsgajegy = J6

Zarthelyieredmény Elbadaslatogatas o
. . . , Vizsgajegqy \
Koézepes Jo Kivalo Ritka Gyakori 'y 6. s
— > ——— -——J‘—————;._fi%
> > Vizsgafeqy
pontszam éra pontszam A 16 Joios

Zérthelyieredmény Elbadéslatogatas

s ) ) Vizagajegy
Kézepes ‘io Kivalo Ritka| Gyakori R Yes
_; -
pontszam EE; pontszam ‘/

41.Sorolja fel a mesterséges intelligencia 14 alkalmazasi teruletét! (7p) x2
* logikai jatékok (logical games)

* tételbizonyitas (theorem proving)

+ automatikus programozas (automated programming)

* szimbolikus szamitas (symbolic algebraic computation)

* latas, képfeldolgozas (vision)

* robotika (robotics)

* beszédfelismerés (voice recognition)

* természetes nyelvek feldolgozasa (natural language processing)
* korlatozas kielégités (constraint satisfaction)

* cselekvési tervek generalasa (planning)

» szakeértorendszerek (expert systems)

» mesterséges neuralis halézatok (artificial neural nets).
 adatbanyaszat (data mining)

» agensek, multi-agensek (agents, multi-agents).

42. Adja meg a genetikus algoritmushoz a fenotipusrél genotipusra valé leképzést!
* Leképezés fenotipusrol genotipusra
Feladata minden egyes allapothoz egy karaktersorozat, azaz bitminta hozzarendelése. A leképezés
kihat az alkalmazhatd operatorokra, végeredményben a GA hatékonysagara.
Példak egyszerl esetekre:
* Fenotipus: 12 z4ld, vagy piros téglalapbdl allé sorozat.
Genotipus: 12 bites binaris szam, piros:1, zdld: 0.
Optimum: minden téglalap piros.
* Fenotipus: m*n méreti fekete-fehér bittérkép alakjaban adott kép.
Genotipus: m*n elem( binaris szam, fekete: 0, fehér: 1.
Optimum: két fekete atlo a bittérképen.
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43. Melyek a jo heurisztikus keresofliggvények jellemz6i?
Heurisztikus kiértékel6 fuggvényként gyakran alkalmazzak az n allapotbdl a Cél elérésének koltségére
vonatkozo becslést. A jo fuggvény nem becstli tul a koltséget és a Cél allapotra 0 értéket ad.

44. Ismertesse az észlelési jelimez6 vonasait adja meg az észlelési korfolyam abrajat! (5p)

e Minden észleld szervezet bir olyan strukturakkal, melyek révén képes akornyezet bizonyos
aspektusait megragadni, mig masok nincsenek ra jelentds hatassal.

o Az észlelés és a megismereés a kulvilaggal valo olyan kélcsonhatas,melynek révén az észleld nem
csak uj informaciéhoz jut, hanem meg isvaltozik, atalakul. Az élélények pszichikumat jelentds
részben a megismerési foly. hozzak létre. Nem tagadhat6é azonban oroklott 6sszetevok léte sem.

e Az észlelés iranyitasaban korabban kialakult (agyi) strukturak (sémak) jatszanak meghatarozo
szerepet és ezek iranyitjak az észlelést, melynek eredményeként mddosulnak. (Vesd dssze:
neuronhald sulyainak alakulasa a tanulas soran.)

¢ A jelen észleleteiben szerepet jatszanak, hatast gyakorolnak a kézvetlen muit és a tavoli malt
emlékképei egyarant. A megismerésben kdzremikodhet az emlékezés, azaz a multbeli tapasztalatok
felidézése, miként a képzelet, a gondolkodas is. Ezen mikoédések ugyanazon alapvetd kognitiv
strukturaknak az alkalmazasai. ( V.0.: neuron-halézat)

e "Az, hogy a hallgaté mit fog fel az érvelésembdl, nemcsak attdl figg, amit mondok, hanem attdl is,
hogy mit tud (és hisz) miel6tt bedl a terembe.,

o Az észlelést a pszichikum iranyitja. EItérd személyek ua. dolog mas-mas oldalat veszik észre.

o A sémak anticipacioként (el6revetités, elézetes elképzelés) mikddnek, olyan kbzvetitéként, melyek
kihatnak a személy jovbbeni tevékenysegéere. A korabban megszerzett ismeret beagyazo
kornyezetként szolgal Uj ismeretek szamara. A sémak keletkezéstikhoz képest idobeli, térbeli és
esetbeli eltolédassal részinformaciok altal felszinre kerllve elérevetitik az esetek hianyz6 dsszetevdit,
folyamatok folytatédasat, megvaldsitva ezaltal az emlékezetet.

Targy
frendelkeze
éllr.':: infor,

mac

Modosi, Mintat vesz

i -
Sérrla Il'lr'a" n'_ll-"l I'T

A rendelkezésre all6é informacié beépil a sémaba mddositva azt, a séma iranyitja a tovabbi informaciok
felderitését, mindezt egy korforgasban, egyre bovitve, finomitva a vilag egy részének séma altali
leképezését.

45. Adja meg C. Hewitt altal leirt nyilt Ml rendszerek jellemzdit! (5p)
* Folytonos valtozas és fejlodés
* Decentralizalt dontéshozatal
* Folytonos inkonzisztencia a tarolt ismeretek k6zott
« Kommunikacidigény a rendszerkomponensek kozott
* A zart vilag feltételezés lehetetlensége.
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46. Abraval ismertessse a mesterséges neuron modelljét! (5p)
neuron u

mputok outputok

O
/f f} S atviteli fuggvény
Wil

sily  aktivacios

flggvény
I
netj = Zwij-oi . . . A bemendjelek egyszert Gsszegzése
=1 a szokasos, de vannak bonyolultabb
eljarasok is
sulyozott
bemenetek
Osszege
47. Ismertesse a mesterséges neuron atviteli fliggvényeit! (3p)

* Linearis

* Linearis klszob fuggvény

* Lépcsos fuggveny

» Szigmoid fuggvény(a leggyakrabban alkalmazott)

* Egyéb, pl.: Gauss-féle (haranggorbe), tangens-hiperbolikus figgvény.

48. Ismertessse a limbikus rendszser szerepét! (3p)

A limbikus rendszer a mag 0sztonds, reflexszeru tevékenysége feletti ellenorzo szerepet lat el. A halak,
hallék, azaz kezdetleges limbikus rendszerrel bird allatok az alapvetd tevékenységeket a fajra jellemzo
0sztonds mintakat kdvetve, reflexszerlen hajtjak végre. A magasabbrend( éldlények, emlésdk, madarak
esetében a fejlettebb limbikus rendszer valtozatosabb magatartasformakat eredményez a taplalkozas,
szexualitas, csoportos evékenységek esetében. A limbikus rendszer k6zrem(kddik az emécidk,
érzelmek megnyilvanulasaban is.

49. Ismertesse a Kognitiv térképek lényegét részeit!
Tolman, (1948) A kognitiv térképek a térbeli vilagrol az agyunkban meglévé emlékek dsszessége,
amely alapjan a térbeli vilagban tajékozodunk.
Jellegzetes elemeik:
* az osvények (pl. utcak)
* a csomopontok, az 6sveények talalkozasi pontjai (pl. terek)
« a teruletek, melyeket azonos foldrajzi tulajdonsag jellemez (pl. lakotelep)
* a szélek, a teruletek hatarai (pl. folyok).

50.Hogyan miikodik a képzelet?

A képzeleti képek nem masok, mint "kdzpontilag kivaltott érzékletek”. Az észlelés ingerei is az agybdl
szarmaznak.

"Valamely nem val6sagos dolog elképzeléséhez csupan arra van szukseég, hogy levalasszuk a vizualis
készenléteket a vart valésagos torténések altalanos fogalmardl, és egy masfajta sémaba agyazzuk
bele."

Pl: "Kétszarvu bika sémajaban a kettd részsémat varialjuk, lecseréljik az egy sémajara és létrejon a
valésagban nem létez6 egyszarvu”

A sémak részeinek levalasztasa és kombinalasa mas részsémakkal eredményezi a magasabb
mentalis folyamatok alapjat (képzelet, nyelv).
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51. Adja meg a mesterséges neuron atviteli fliggvényeinek fajtait! Mekkora bemenetnél ad a
tanult szigmoid fiiggvény 0,5 értéket?
Linearis, Linearis kuszob fuggvény, Lépcsos fuggvény, Szigmoid fuggvény (a leggyakrabban
alkalmazott), Egyéb, pl.: Gauss-féle (haranggorbe), tangens-hiperbolikus fliggvény.
1

0 =—— > 05=—— > 1=05-(I+e™) >1=e™ >0=3a
I+e™ 1+e™®

52. Mi az agy harom f6 részének neve? (2p) Mi a retikus rendszer szerepe, hol talalhaté? (3p)
Az agyat az evolucios fejlodésnek megfelelé harom hierarchikus részre tagolhatjuk:

» kdzponti mag; ¢ limbikus rendszer; « agyféltekék..

A retikularis rendszer az alom, az ébrenlét, a koncentralas szintjét szabalyozza. Mivel minden
szenzoros idegcsoporttdl érkezik ide idegrost, képes az agykéregbe kertilb ingerek megszurésére,
tudatosulasuk megakadalyozasara.

53. Ismertesse az emlékezet és a felejtés jellemzoit, miikodését!
Emlékezet:
Az agyi valtozasok, sémamddosulasok megtartasi és felidézési képessége. Nem mas, mint informacio
anticipacio (eléhivas, elérevetités, el6zetes, elképzelés).
+ Révidtava: Hany 6ra van? Ot mult tiz perccel.
* Hosszutavu: Sikerult a zarthelyim? Sajnos, nem.
* A megtartasi idé hossza flgg: * Ismétléstdl « Bevésési emdcio erdsségétdl.
Felejtés:
A felejtés, a sémak leépulése, amely ténylegesen fellép, inkabb a beagyazott séma kisebb részleteit
érinti, nem pedig az egész befoglald strukturat. Kutatasok kimutattak, hogy egy mondat, vagy torténet
altalanos jelentése sokkal tovabb fennmarad, mint a szavaké, amelyekbdl a térténet felépul.
Faijtai: * Inaktivitasbol, hasznalatlansagbdl eredd tartés megtartas-csokkenés. Kozepes
meredekségu. ,Amit nem hasznalnak, az elsorvad. Amit megtamogatnak, az is.”
* Interferencias, mas tanulassal val6 kélcsonhatasbol eredo tartés felejtés.
Proaktiv: az eld6zd tanulas hatasa a vizsgalt tanultak megdrzésére. Enyhe meredekségu.
Retroaktiv: a rakovetkezd tanulas hatasa a vizsgalt tanultak megdrzésére. Ez okozza a
legmeredekebb felejtést.
* Elfojtasos, legatlasos idoleges felejtés. (Pavlov, Freud)

54. Adja meg a kognitiv pszicholégia vizsgalati médszereinek fejlédési fazisait és kutatoit! (6p)

¢ Introspekcio = 6nmegfigyelés (gond: a megfigyelés zavarja a megfigyelt folyamatot). G.Humprey
és E.G.Boring szerint az introspekcio tisztan nem alkalmazhatoé. A pszichikum csak kdzvetve
tanulmanyozhatd, pl. fekete doboz mddszerrel: input és arra adott valasz elvezethet a belsé
mukodéshez. Kovetkeztetés a viselkedésbdél a gondolkodasra.

e Pszichoanalizis (Freud): 1820-ban Herbert felvetette a nem tudatos mikddések fontossagat. A
gondolat kiteliesedését Freud maveiben talaljuk meg. Freud tanitasa szerint a libidé késztetései
jelentik az emberi motivaciok kiemelkedd forrasait. Hangsulyozta a tudatalatti mikodések
erdteljes jelenlétét a pszichikum mikddésében, ami mellett a tudatos mikddés csak egészen kis
részt foglal el. (Usz6 jéghegy jelkép.)

e Behaviorizmus (Watson): Watson és kovet6je, Skinner azt tanitotta, hogy az emberek csaknem
végteleniil alakithatok, valamint hangsulyoztak az emberi viselkedés kdvetkezményeinek
fontossagat szemben az azt kisérd lelki mikodeéssel. A pszichoanalizis és a behaviorizmus
nézetei1945-1960-ig dominaltak, a kognitiv folyamatokat azonban szinte teljesen figyelmen kivul
hagytak.

o Kognitiv pszicholoégia (Piaget, 1980): a kognitiv pszicholdgia a figyelmet, az észlelést, az
emlékezetet, a felejtést, az alakfelismerést, a problémamegoldast, a nyelv pszicholdgidjat, az
értelmi fejlédést és sok mas problémat vizsgal. A kognitiv pszicholdgia el6retorését a szamitégép
megjelenése inspiralta. A szamitdogép néhany, az emberi agyi funkcidkra emlékeztetd miakodése
megerdsitette, hogy a kognitiv folyamatok valésagosak, vizsgalhatéak és talan megérthetdk.
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55. Mikor keriil egy neuron refrakter allapotba? Mit jelent a depolarizacio? (4p)
o Akisulés utan refrakter (ingerelhetetlen) allapotba kerul, ezalatt feltoltodik.

o Az idegsejt alaphelyzetben negativ t6ltésd, mig a kulvilag pozitiv. Ezt a helyzetet a féligatereszto

sejthartya ionpumpa-mikddése okozza. Az ingerek, idegimpulzusok terjedése alapvetoen vegyi-
elektromos uton, ionpumpak sokasaganak mukodéseével zajlik. Az ioncsatornak szelektiv médon a
kovetkezo ionféleségek valamelyikét engedik csak tovabb: Na+, K+, Ca+, Cl-. Az idegsejteket éro

ingerek pozitiv natriumionok formajaban a dendriteken keresztll bejutnak a sejttestbe, és ott akcios

potencialt, depolarizaciot hoznak létre.

56. Milyen lefutasa van a felejtési gorbének?
MegOrzott
ismeret

100
%

>
1 8 24 1d& [6ra)

57. Abrakkal ismertesse a feedforward és a feedback elrendezésii halokat!
A neuronokat egymashoz kapcsoljak, és a rendszer altalanos viselkedését ezen kapcsolatok
strukturaja és erossége (wij) adja meg. A neuronokat csoportokba, vagy rétegekbe rendezik el. Az

egyetlen réteget alkotd, egymassal kapcsolédd neuronok halézatat gyakran tartalom altal cimezheto

memorianak (CAM, Content Addressable Memory) nevezik. Gyakoribb a tdbbrétegu topoldgia:
csak elbrecsatolas hatracsatolas is
(feedforward) (feedback)

versengés

4\ 1\ 4\ (competition) o

_ . visszacsatolas
input rejtett  output A A A (feedback)
réteg reteg reteg input  rejtett  output

reteg reteg réteg

gerjesztd (excitatory) (+)

inputok >37 output

tilté (inhibitory) (-)
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58. Ismertesse a Kinai szoba gondolaatkisérletet és a ra adott valaszokat! (5p)

"Vegyiink egy nyelvet, amelyet nem értiink. En példaul nem tudok kinaiul. Szamomra a kinai iras
megannyi értelmetlen kriksz-kraksz. Most tegyuk fel, hogy magamra hagynak egy szobaban, ahol
kosarakban kinai irasjelek vannak, ezenkivul pedig kapok egy angol nyelvu szabalygyujteményt, amely
megmondja, hogyan kell bizonyos kinai irasjeleket 6sszekapcsolni mas kinai irasjelekkel. A szabalyok a
jeleket teljes egészében az alakjukkal azonositjak, és nem teszik szukségessé, hogy barmelyiket is
értsem kozuluk. A szabalyok példaul ilyen eloirasokat tartalmazhatnak: 'végy egy igy és igy tekergo jelet
az egyes szamu kosarbol és tegyeél mellé egy ilyen meg ilyen kacskaringoét a kettes szamu kosarbal.'
Képzeljuk el, hogy kinaiul tudé emberek kis szimbdélumhalmazokat adnak be kivilrol, én pedig
valaszképpen atalakitom ezeket a szabalygyujtemény utasitasai szerint, majd az 0j szimbdlumhalmazt
visszajuttatom. Ez esetben a szabalygyujtemény a 'szamitdégépprogram’, akik irtak, azok a
'programozok’, én pedig a szamitogep vagyok. A szimbdlumokkal teli kosarak alkotjak az '‘adatbazist' , a
beadott szimbdlumhalmazok a 'kérdések’, az altalam visszajuttatottak pedig a 'valaszok'. Most tegyuk
fel: a szabalygyujteményt ugy allitottak 6ssze, hogy a 'kérdésekre' adott 'valaszaim'
megkulonboztethetetlenek egy szuletett kinai feleleteitol. ... Ezzel kialltam azt a Turing préobat, amely
azt vizsgalja, tudok-e kinaiul. Ennek ellenére valdjaban egyaltalan nem tudok kinaiul. ... A digitalis
szamitogepek (is) csak manipulaljak a formalis szimbolumokat a programban foglalt szabalyok szerint."
* A rendszerelvu valasz (Berkeley)

,Mikdzben igaz az, hogy a szobaba zart egyetlen személy nem érti meg a torténetet, valdjaban a helyzet
az, hogy o csak egy része a teljes rendszernek, és a rendszer az, amely a torténetet megeérti...”

* A robot valasz (Yale)

... 1etelezzuk fel, hogy egy szamitégépet tesziink a robot belsejébe, és ez a szamitdgép ...
ténylegesen oly médon mukddtetné a robotot, hogy amit a robot csinalna, az nagyon hasonlé lenne az
érzékeléshez, jarashoz, mozgashoz, szogbeveréshez, evéshez, ivashoz — barmihez, amit csak
akarunk....”

* Az agyszimulator valasz (Berkeley és MIT)

.1 etelezzuk fel, hogy olyan programot tervezink, amely...a neuronkisulések tényleges sorozatat
szimulalja a szinapszisoknal, ahogyan az az anyanyelvu kinai agyaban zajlik,...Nos, ebben az esetben
bizonyara azt kellene mondanunk, hogy a gép megértette a torténeteket, €és amennyiben ezt tagadjuk,
vajon nem kellene-e azt is tagadnunk, hogy az anyanyelvu kinaiak megértették a torténeteket?”

59.Ismertesse a szélességben el6szor keresés algoritmusat, jellemzéit! (3p)

» Egy adott mélységi szint csomdpontjainak mindegyikét kiterjeszti, miel6tt a kdvetkezé mélységi szintre
Iépne. Az eljaras: ¢ Teljes; « Optimalis ( amennyiben az utszakaszok egyforma koltségiiek)

« |dSigénye b?, (meredeken né a mélységgel); » Tarigénye b®, (meredeken né a mélységgel).

60. Ismertesse kimeritéen a keret alapu tudasszemliéltetés témakorét! (10p)

A keretek a val6s vilagra vonatkozo ismereteket oly médon reprezentaljak, hogy egyesitik az
objektumokra, tevékenységekre és eseményekre vonatkozo6 deklarativ leirast azon informaciok
eldallitasara vonatkozé eljarasok megadasaval, melyek célok elérésének, informaciok
megszerzésének modjara vonatkoznak, ilymodon tullépve tobb olyan probléman, mely a szemantikus
halét jellemezte.

* A keret tudasabrazolasi forma bevezeti a prototipus fogalmat, mely azt a felismerést tlikrozi, hogy az
emberi ismerettarolas sok sztereotip leképezést tartalmaz.

* A valds, vagy elvont objektumokat, fogalmakat reprezental6 keretek hierarchikus keretrendszerré
kapcsoldédnak 0ssze az ismeretabrazolas soran.

* A keret alapu ismeretszemléltetés a szemantikus halo tovabbfejlesztésének tekinthetd.

A szemantikus haldékkal megegyez6 tulajdonsagok:

* Hierarchikus egyed - alosztaly - osztaly szerkezet.

* Tulajdonsag o6rokités, mely kiterjed a proceduralis tulajdonsagokra is. Konfliktusok feloldasa
specifikussag, prioritas, vagy alapértelmezés figyelembe vételével.

» Hasonlo szamitogépes reprezentacio: keretek - memoriahelyek; kapcsolatok - mutatok. Gyors
makodes.

» Keretkezeld program a kdvetkeztetés, problémamegoldas kivitelezésére, de jéval gazdagabb
feladatkorrel.
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* Grafikus abrazolas hasznalhatd, de a grafika inkabb a keretleird nyelvek tdmogatoja. (Lasd KappaPC
szoftvert.)

* Rugalmas tudas bdvités, modositas, torlés.

A szemantikus halokon tulmutaté tulajdonsagok:

» Egységbefoglalas: objektum, attributumok, értékek, deklarativ és proceduralis 6sszetevok. Slot - filler,
attributum - érték parok, specialis attributum a keret neve.

» Az attributumok és attributum-értékek megadasa mas keretekre val6 utalassal, tobbsz6rds egymasba
agyazassal is lehetséges.

* Default, alapértelmezett értékek szolgaljak a kérdések megvalaszolasat.

* A proceduralis ismeretszemléltetés részekent értékeket eldallito fUggvények, az értékvaltozasokra
muakodésbe 1€épd mechanizmusok, eseményvezérelt démon rendszer mikodik.

IF_NEEDED; IF_ADDED; IF_MODIFIED; IF_DELETED démonok mikddésének eredményeként
dinamikus, €16 rendszerek 19 alakithatok ki.

» Az attributumok értékkészletére, értéktartomanyara, alap (default) értékére adhatunk meg eldirasokat.
* A keret tudasabrazolas sokkal elterjedtebb, mint a szemantikus hald, mivel gyakorlatilag annak dsszes
tulajdonsagat magaba foglalja. Specialis keretkezeld nyelveket hoztak létre a keretek hasznalatanak
megkonnyitésére (FRL,KRL,OWL,NETL,KL-ONE, ART, stb). Ezenkivul tobb hibrid, azaz tébbféle
tudasszemléltetési modszert egyesitd rendszerben is alkalmazasra kerult (KappaPC, Level5 Object,
Nexpert Object/Smart Elements, Aion Development System, CBR Express, stb.).

61. Mi volt a dedikalt hardver alkalmazasanak célja és melyik témakornél emlitettiik? (2p)

A szakértdrendszer alkalmazasok futtatasara szolgal6é dedikalt hardver jelentdsen eltér a hagyomanyos
alkalmazasok futtatasara eldnyos hardvertdl. A fo eltérések:

* Adattipus szerinti memoriaelérés

» Egyfelhasznalos kivitel

* LISP célprocesszor.

A szimbolikus szoftverek futtatdsara szant hardvernél kiemelt fontossagu a nagy sebesség. Napjaink
tendenciaja, hogy a hagyomanyos hardver nagyfoku teljesitménynévekedésének, arcsokkenésének és
elterjedtségének kdszonhetden elbtérbe kerul a mesterséges intelligencia alkalmazasok

céljaira, koztuk a szakértérendszerek futtatasara is.

62. Adja meg a szakértérendszerek fejleszt6i és felhasznal6i interfészének elemeit! (7p)

Fejlesztdi interfész Felhasznaldi interfész
Editor Magyarazé modul
Monitor eszkdz Felhasznaldi felllet
Ervényesitd, debug Oktaté (tutor) modul

Programkapcsolédasi felulet

63.Adjon meg 6 kl6zt és mutassa be veliik a rezolucié ciklikus miikodését, mely ures halmazra

vezet (6p)
KNF: (pv—Q) a(=pvTl)a{=rv—as5)adas

—T
& rezolicio \ /
teljességének

tétele garantalja, ¥

hogy eqy »\ieln‘:gmtlcn
formula klézhalmazabo \
kiindulva, minden lehetséges

modon képezve a klozparok

rezolvensét, véges sok lépésben \ /

eljutunk az tres klozhalmazhoz.
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64. Mutassa be az agyféltekék funkcionalis tagoltsagat! (5p)
Az agykéreg o teriletei:

» amotoros terulet,

» aszomatoszenzoros terulet,

* azasszociacios teruletek.

« alatoterulet,

« ahalloterulet,
A motoros terilet felel a tudatos testmozgasokért. Ezen terllet ingerlése akaratlagosan nem gatolhato
mozgasokat valt ki, sérulése a megfelelo mozgasos készség kiesését okozza. A test baloldalat a jobb
agyfélteke képezi le, és viszont.
A szomatoszenzoros (testérzo) terulet felelos a hideggel, meleggel, fajdalommal, testhelyzetekkel és a
tapintassal kapcsolatos ingerek felfogasaért. Itt is megfigyelhetd a bal-jobb csere.
A latéteriilet felelos a latvanyinformaciok feldolgozasaért. A retina felgdombje egy bal és egy jobb
negyedgdmbre tagolodik. A balbdl a bal agyféltekébe, a jobbdl a jobb agyféltekébe mennek az idegek,
azaz a bal agyfél a szemlencsében megcserélddd jobb kezet latja.
A halléteriiletek a halantéki lebenyekben talalhatok és foleg a hangok idobeli mintainak
feldolgozasaban jatszanak szerepet. Mindkét fultdl haladnak idegek minkét agyféltekébe, de az
ellenoldali tertletek erdteljesebbek.
Az asszociacios teriiletek kezelik mindazokat a szellemi tevékenységeket, melyek nem motoros, és
nem is szomatoszenzoros ingerek feldolgozasat jelentik, hanem a magasabb szintu mentalis
folyamatokhoz kétédnek, pl. a beszéd, gondolkodas. Beszédkészségunk a bal agyféltekében talalhaté
Brocamezo fejlettségétdl, beszédértésunk szinvonala pedig a Wernicke-mezo fejlettségétdl figg. Atéri
és a zenei képességek a jobb agyféltekében lakoznak.

65.Ismertesse a reaktiv agens tulajdonsagait abra és szavak segitségével! (3p)
Az agens bdvebb értelmezése: valami, aminek

» kdrnyezete van, onallésaga van,

- érzékeli kdrnyezetét, }reaktl'v

» beavatkozik a kdrnyezetébe.
erzeékel . ~<

beavatkozik

kdrnyezet

Reaktiv agens
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66. Ismertesse az iterativ mélyités elvi keresést, abrakkal, szavakkal! (6p)
Cél: a korlatmegadas problémajanak elkerllése azaltal, hogy nulla korlatmélységrél indulva egy-egy
szinttel noveli a korlatmélységet. Minden egyes korlatmélységnél elvégez egy mélységben el6szor
keresést. A korlat mélyitését addig folytatja, amig megoldast nem talal.

Korla=no ® 17 Kiterjesztés sorrendje

Kaorlat= 1 !1' 1
dz/\ 3
Korat=2 a1 .
1
AN

Korlat=3 e 1 ‘/\
1
2

Belelépés sorrendje

Az iterativ mélyités elonyei:

« Oroékli a mélységben el6szor keresés alacsony memoriaigényét.

* Rendelkezik a szélességben el6szor keresés teljessegével.

* A mélységben el6szor kereséssel szemben nem tarja fel a fa megoldastol mélyebb részeit.

* Id6korlatos feladatokhoz elényds, mert a keresés barmikor megszakithato.
Az iterativ mélyités tulajdonsagai:
* Teljes
* Optimalis (koltség a lépések szama)
* Idéigénye az ujrakezdések ellenére nagysagrendileg nem valtozik a mélységben el6szoér bd
értékéhez képest. Errél meggydz a kovetkezd példa: b= 10, d= 5 paraméterek mellett egy egyszer(
keres6graf csomoépontjainak szama: 1+10+100+1000+10000+100000 = 111111. A legmélyebb szint
csomopontjait egyszer hozza létre a kiterjesztés, az eggyel magasabban lévéket kétszer és igy tovabb.
Emiatt a csomopontok szama az iterativ mélyitésnél: 6+50+400+3000+20000+100000 = 123456, azaz
nagysagrendileg ugyanaz. A b ndvelésével egyre kisebb a szamitasi tobblet, de b=2 esetén is csak
kétszeres. « Memodriaigénye b*d, nagyon kedvezd!

67.Hogyan definialta Christopher F. Chabris a tudas fogalmat? (2p)
tudas = az elvégzendd feladat végrehajtasaban hasznosnak bizonyulé barmely ismeret

68. Milyen szintjei vannak a gépi forditasnak? (3p)
A gépi forditas szintjei a forditas mindsége szerint a kovetkezok:
- tajékozodé forditas (information acquisition)
- tényszer( kozlésekre vonatkozo forditas (denotative translation)
- igényes forditas (connotative translations).

69. Adja meg a jelentés szintjeit, példaval! (3p)
— Eva: Tudod, hogy Viktor ugyanugy dohanyzott, mint te?
— Imre: Nem. Miért, mi van vele?
— Eva: Tidérak. Feldobta a bocskorat.
— Imre: Szomoruan hallom.
"Feldobta a bocskorat."
— Szintaktikailag (formailag) egy mult ideji allitmanyt és egy targyat figyelhetlink meg.
— Szemantikailag (tartalmilag) azt jelenti: Felhajitotta a labbelijét.
— Pragmatikus (val6sagos) jelentése: Meghalt.
— A mondat intencionalis (szandékolt) jelentése, célja a szovegkdrnyezettel egyiltt Imre figyelmét
felhivni, hogy ne dohanyozzon annyit.
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70.Ismertessse kimeritéen a predikatum logika témakorét (szintaktika, szemantika)! (10p)

Tovabbi elnevezések: elsdrendl predikatumkalkulus, vagy egyszer(en predikatumkalkulus.

* Predikatum: objektumok sajatsagainak és az objektumok kozotti kapcsolatok, viszonyok, relaciok

szimbolikus formaban valé megadasara alkalmas allitas, mely egy adott interpretacidoban egyértelmi

igaz, vagy hamis mindsitéssel bir.

* A predikatum logika jellemzoi:

» MI feladatok reprezentalasara alkalmas (Id.: PROLOG).

* Kijelentéseink tartalmat is leirja, mivel az allitasok az individuumkonstansok, individuumvaltozéok és

individuumfuggvenyek révén egy tartomany (, alaphalmaz, domain) elemeire vonatkozhatnak.

* Az itélet-, vagy logikai fUggvények, azaz a predikatumok hasznalataval individuum paraméterektol

fuggo igazsagu allitasok fogalmazhatok meg.

+ Uj logikai operatorok, a kvantorok segitségével kifejezhetjiik a "minden" és a "létezik" fordulatokat is.

* Azinterpretacié mddja eltér a propozicios logikaétol, és ebbdl eredden a predikatum logikaban egy

formulanak végtelen sok interpretacidja lehetséges az alaphalmaz, és az azon értelmezett

fuggveények és predikatumok tetszdleges valaszthatésaga miatt.

A predikatum logika szintaxisa

 Jelkészlet:

* Elvalasztéjelek: , () []

* Logikai operatorok (maveleti jelek): = A v —> =

* Kvantorok: univerzalis kvantor ("minden"): V ; egzisztencialis kvantor ("létezik" vagy "van olyan"): 3 .
(precedencia: VI—Av > =)

* Elemkonstansok (individuumkonstansok): a, b, c,...,vagy nevek (példaul: Janos, asztal).

» Elemvaltozok (individuum valtozok): x, vy, z...

* Fuggvényszimbolumok (individuumfuggvények): f, g, h,... , vagy példaul: testvére(Jézsi )= Laci
* Itéletkonstansok (logikai konstansok): True, False.

* Itéletvaltozok (logikai valtozok): p, q, r...

* Predikatumszimboélumok (logikai fuggvények): P, Q, R,... , vagy példaul: testvérek( x, y ), P(X,y).
* A jelkészlet elemeibdl a kifejezések 3 osztalya alkothaté meg:

Term-ek, Atomi formulak (Atomok) és Jélformalt formulak (Formulak).

* Term (individuum konstans, individuum valtozo, individuum figgvény):

* Minden elemkonstans (individuum konstans) term. Pl.: a,b,...,asztal, szék, stb.

* Minden elemvaltozo6 (individuum valtozd) term. PL.: x, y.

* Ha f egy n-argumentumu fuggvényszimbodlum és ty,...,t, term-ek, akkor f(ts,...,t,) is term. PL.: f(a,x),
gyereke(Pal,x), szine(haj,iddskorban) = 6sz, szine(haj,fiatalkorban) = szdke.

» Atomi formula (kiértékelve True, vagy False):

* Minden itéletkonstans atomi formula. ( True, False )

* Minden itéletvaltozé atomi formula. (p, q,r,...)

* Ha P egy n-argumentumu predikatumszimboélum (logikai fliggvény) és t,...,t, term-ek, akkor
P(t,, ...,t,) atomi formula. Pl.: hazaspar(Pal,Irén) = True.

.» Formula (jélformalt formula):

* Minden atomi formula egyben formula. (True, p, P(a,b) )

* Ha A és B formulak, akkor a (—A), (A A B), (Av B), (A — B), (A = B) kifejezések is formulak.
* Ha az A egy formula és az x egy elem (individuumvaltozé), akkor a (Vv x)A, (3 x)A kifejezések is
formulak. Pl.: (V x) testvére (x,Pal)

Precedenciasorrend: V3i—A v —=,pl.: ((7x)A) v (B) helyett: (Ix)A v B

Példa: Vagy van egy részeg, vagy nem volt mar ital.

A:= részeg(x)=R(x),C= voltital..(3x)R(x) v —C.

» Kotott valtozo:

Minden eléfordulasa a formuldban kvantor hatasa alatt all. (Vv x) P(x,y) x kotott valtozo, y nem kotott
valtozo. (V x) [P(x,y) A (3 y) Q(x,y)] mindkét x kotott [ ] miatt, y elsd eléforduldasa nem kotott, masodik
eléfordulasa kotott.

* Mondat: olyan formula, melyben minden valtozé 6sszes eléfordulasa kotott. Csak mondatokkal
foglalkozunk. Példa mondatra: (V x) [P(x) v (3y) Q(x,y)]
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71. Ismertesse a DENDRAL szakértérendszer részeit és céljat! (5p)

Célja: Hipotézis felallitasa egy vegyllet lehetséges molekularis felépitésére, atomszerkezetére.

A DENDRAL harom részbdl all:
» Szerkezetgeneralo rész, az dsszegképletbdl a lehetséges szerkezeti képletet generalja;
» Spektrumjéslo, a szerkezeti képletbdl a megfeleld josolt tomegspektrumot szarmaztatja, és
O0sszehasonlitja az aktualis adatokkal;
» Szerkezetjéslo, amely résszerkezeteket szarmaztat le az adatokbdl és lehetetlen szerkezeteket
kizar. Ez a rész felel meg a szakeértd tudasanak ( 1. + 2. elvileg elég, de kombinatorikus robbanas
miatt nem lehet az 6sszes szerkezetet generalni és vizsgalni. pl.:CsH13NO4 kb.10000 lehetséges
szerkezettel rendelkezik.).

72.Milyen szelekciéos médszerek léteznek a genetikus algoritmusban? (3p)
A szelekciéban alkalmazott technikak

» Ratermettség-aranyos valasztas

» Parok versenyeztetése

* Rangsorolas

73.Szakértorendszer kifejlesztésének lépései (7p)
* Fejlesztoi (Front End) elemzés
* Feladatelemzés
* Prototipus kifejlesztése
* A rendszer kifejlesztése
* Tesztelés
* Installalas
» Karbantartas

74.1smertesse a scriptek fogalmat, adjon egy példat! (5p)

Forgatokonyv (script): tudasszemléltetési modszer, melyet Roger Schank publikalt (1977)...
kulcsgondolata az, hogy az elméletekre, eseményekre, szituaciokra vonatkozé ismereteink mind ezen
dolgokra vonatkozé elvarasaink korul szervezédnek.

75. Ismertesse az ART hal6 felépitését és miikodésének lépéseit! (9p)
Az ART= Adaptive Resonance Theory, Adaptiv Rezonancia EImélet alapu hald, Stephen Grossberg és
Gail Carpenter, 1983

Jellemzdi

- Két réteg neuront tartalmaz: 1. [ —==L_gain control )
input/6sszehasonlito réteg 2. o
output/felismerd/tarolé réteg tarolo reteg
* Teljes oda-vissza kapcsolat az i
1. és 2. réteg kdzott: W 1.= 2. !
T2 =1. \J
* A 2. rétegben versenyzés, tiltd , )
lateralis kapcsolatok input reteg
vannak+sajat erositése (" gain conral) ]

(reset system)

* A neuronok valdjaban neuron
csoportok, klusterek

Makodési fazisok:

* Inicializalas

* Felismeres gain control = a nyerést vezérld rendszer
» Osszehasonlitas reset system = torlo rendszer
* Keresés

* Rezonancia, bevésodés.
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76. Milyen részei vannak az emberi idegrendszernek?(3p) Adjon meg két neurontranszmittert!(2p)
» kozponti idegrendszer: az agy és a gerincvelo idegsejtjei,

* periférias idegrendszer: az 6sszes tobbi idegseijt.

A minket érdekld intelligens mukddésért az 6sszehasonlithatatlanul bonyolultabb agyi idegrendszer a
felelos, bar néhany egyszeru reflexszeru idegi mukédést a gerincvelo idegeinél is megfigyelhetunk, pl.
ilyen a térdreflex.

77. Ismertesse a BAM neuralis halét! (6p)
BAM = Bidirectional Associative Memory, kétiranyu asszociativ memoria, Bart Kosko, 1986
y Jellemzai
» Két rétegbol all, mindketto mukoddhet inputként, vagy outputként
* A nevét onnan kapta, hogy a rétegek kdzott kétiranyu a kapcsolat, elore- és
hatracsatolt vonalak is vannak.
* A sulymatrix konstrualt: input-output parokat kell mutatni a halénak
Ezeket tarsitja (association).
» Autoasszociativ és heteroasszociativ mikodésre egyarant képes
A sulymatrix eldallitasa (,betanitas”)
A halé mikodése
X Ha a sulymatrixot megkonstrualtuk, a halé kész az informacio eldhivasara....

78. Ismertesse a Kohonen-féle 6nszervezd halét rajzzal, szoveggel! (9p)

Onszervezo halod, 1988 Jellemzdi:

* Felligyelt tanitas nélkiili, nem igényel elvart output mintakat!

* Alaprendszer: egy, vagy kétdimenzios, kuszob tipusu egységekbdl allé tomb, lateralis
kapcsolatokkal.

« Altalanosité képesség, az egyedekre vonatkozo extrém informaciok elvesztése nélkiil.

* MUkodés: a rendszer ugy modositsa onmagat, hogy az egymashoz kozeli neuronok hasonléan
valaszoljanak. A neuronok versenyeznek egymassal, a ,gydztesé minden” médon. A gydztes itt egy
fizikailag kdzelallé csoport.

reprezentaciora.

» Az dnszervezd halok képesek felismerni az input adatokban meglévé hasonlésagokat anélkul, hogy
eldzetesen osztalyokat jelolnénk ki. Fogalomalkotasra képesek!

output

A A A A A

LA R R

\

-erosit

S il

input

A kapcsolatok csak két neuron esetére  vannak megrajzolva, de mindre hasonlé
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79. Milyen vonasait kell az emberi intelligencianak mesterséges eszkoézzel utanoznunk,
modellezniink, hogy igaz gép intelligencia jojjon létre? (4p)

"A gépi intelligencia emulalja, vagy lemasolja az emberi ingerfeldolgozast (érzékletfeldolgozast) és a

dontéshozé képességet szamitdgépekkel. Az intelligens rendszereknek autondm tanulasi

képességekkel kell birniuk és alkalmazkodniuk kell tudni bizonytalan, vagy részlegesen ismert

kornyezetekhez."

80. Mi a neuralis hal6zatok harom osszetevéje? (3p)
— a neuronok; — a halozati topoldgia (kapcsolodasok); — a tanulasi algoritmus.

81. Mutassa be az A* algoritmus olyan esetét egy 5 varosos térkép esetére, amikor van ugras,
sulypontathelyezés az algoritmusban! A keresograf agait a kifejtésnek megfeleléen
sorszamozza! (8p)

Start
PN
A(10)  C(11)
A

B(13)  cél

82. Adjon meg egy hat elemii kl6zhalmazt és mutassa be rajta a rezolucié gépies lépéseit! (6p)
Milyen azonos atalakitasokkal hozunk egy propozicios logikai permisszahalmazt és negalt
konkluziét konjunktiv normal formara? (4p)

A rezolucié teljességének tétele garantalja, hogy egy kielégitetlen formula kl6zhalmazabdl kiindulva,
minden lehetséges mddon képezve a klozparok rezolvensét, véges sok lépésben eljutunk az Ures
kl6zhalmazhoz. KNF: (pv —s)A(=qvs)A(=pvr)a(=rv—s)agqas

(pv=s) (=qvs)
NS

(pv—=a) (spvr)
NS
(~qvr)  (arv-s)
AN
(~av-s) g
NS
—S S
NS
NIL

Formulak konjunktiv normalformara hozasanak Iépései:
1. Azonossagok kikluszobolése: A=B=(A—-B)[1(B—A)
2. Implikaciok kikliszobolése: A - B = —-AvB
3. A negalas hataskoérének redukalasa: —(AvB)=—AA —-B, =(AAB)=— Av —B
4. Kl6zok konjunkcidjanak létrehozasa: Av(BAC) = (AvB)A(AvC).

83. Ismertesse a Turing-tesztet! (3p)

A tesztet Alan Turing fogalmazta meg a(z igazi) mesterséges intelligencia mindsitésére. Turing a
COMPUTING MACHINERY AND INTELLIGENCE c. cikkében tette fel a kérdést: "Can machines
think?", azaz "Tudnak a gépek gondolkodni?" A gondolkodd gép cimre palyazé szamitégép
megitélésére alkotta meg tesztjét. A tesztet altalanositottak az emberhez hasonléan gondolkodd gépbdl
kiindulva az emberhez hasonléan cselekvd gép iranyaba.
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84. Mutassa be a predikatum logika kifejezés igazsagértékének tartomany (domain) valasztastol
valo fliggését egy példaval! (5p)

A formula: (V x) [P(f(x,x), b) — P(x, b) ]
« Ertelmezések:
a., D atermészetes szamok halmaza,
Megfeleltetések: b :=1,

f(x,y) := x- y ( fa szorzast jel0l6 fuggveény)
P := egyenlé ( P legyen az egyenldség relacidja)
Ezekkel a formula:
(Vx)[(x2=1)— (x=1)] T=igaz, a természetes szamok korében.
b., D az egész szamok halmaza.
Megfeleltetések: mint fent.
A formula értéke F=hamis, mert x = -1 esetén x2 = 1 -bdl nem kovetkezik, hogy x = 1.

85. Adja meg az elérelancol6 szabalyalkalmazas lépéseit! (4p) Melyik Iépés ad médot a lancolas
varialasara? (2p)

Lépések:

1. Mintaillesztés: ki kell keresni a szabalybazisbdl az 6sszes olyan szabalyt, melynek a feltételrésze
a ténybazisbeli tényekkel igaz.

2. Konfliktusfeloldas: az 1. |épésben megtalalt szabalyok alkotjak a konfliktus-halmazt, mert
barmelyik felhasznalhato, de csak egyet alkalmazhatunk.

3. Szabélyalkalmazas: végre kell hajtani a kivalasztott szabaly kdvetkezményrészében szerepld
tevékenységet, ill. fel kell hasznalni az uj tényt. (Uj tény: az adott feladatra nézve igaz,
kikovetkeztetett.)

4. A célallapot tesztelése: meg kell vizsgalni, eljutottunk-e a célallapotba, ha nem, folytatni kell 1.-tél.

b) 22?2

86. Rajzoljon egy alfa-béta lenyeséses minimax fat 3 alfa és 4 béta lenyeséssel! (4p)

‘ a MAX

p
o e O
a o a
a
gD g oo gl o, w
sleNeNeoNeNoNeNeNeNoNoeRoL"
2 1 17 24 12 7 20 7 3 15 9 11 3

87.Adja meg a kvantorok értelmezését! (3p) Hogyan bizonyithatjuk be a propoziciés logika
azonossagainak helyességét? (3p)
Kvantorok: univerzalis kvantor ("minden"): V
egzisztencialis kvantor ("létezik" vagy "van olyan"): 3 .

Osszetett kijelentések kiértékelését, illetve egyszerQsitését, vagy kijelentések egyenértékiiségének
belatasat segitik a logikai azonossagok: Igazsagtablaval igazolhatok, pl.: A, B, C esetén 2° = 8
eset, mindkét oldalon ugyanazt adja.
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88.Adjon meg egy not logikai kaput realizalé perceptront sulyaval, kiiszobével! (4p)

uj
wli w2 O
. AND 1 1 2
) OfF R 4 1 7
Wij NOT -1 0

O]

89.Ismertesse a back propagation betanitassal miikodd neuralis halé alkalmazasanak lépéseit,
ha a halét amébazni akarjuk megtanitani! (6p)
Back-propagation, visszafelé terjesztés: a delta szabaly variacidja. A tobbrétegl eldrecsatolt hald
sulyait oly médon Aallitja be, hogy a szamitott kimenet és az elvart kimenet eltérését felhasznalva a
kapcsolati sulyokat olyan iranyba modositja kismértékben, hogy az input kdvetkezd bemutatasakor

az eltérés csokkenjen.
?7?

90.Adja meg a mondat jelentéseinek szintjeit! (4p) Milyen szintjei vannak a gépi forditasnak? (3p)
Szintaktikai, szemantika, pragmatikai, intencionalis.
A gépi forditas szintjei a forditas minésége szerint a kdvetkezok:
- tajékozddo forditas (information acquisition)
- tényszerl kozlésekre vonatkozo forditas (denotative translation)
- igényes forditas (connotative translations).

91. Adjon meg harom neurotranszmitter anyagot! (3p)
- acetilkolin, - noradrenalin, - gamma-amino-vajsav, - dopamin, - szerotonin, - glutamat.

92.Ismertesse a cselekvéstervezés céljat! (2p)
o A cselekvéstervezés lényege hatékony céliranyos tevékenységsorozat generalasa valamilyen,
a vilagban felmerild feladat megoldasara. A megoldas meghatarozasara altalanos, azaz a
problématdl fuggetlen valamint alkalmazas-specifikus mddszerek kozul valaszthatunk.

93.Adjon meg hat szabalyt és mutassa be rajta az elérelancolé szabalyalkalmazas lépéseit! (6p)
Milyen esetben alkalmazunk elérelancolast és milyen esetben hatralancolast? (4p)
Lasd 19.

e Eldrehaladé lancolas: ha a megoldando problémaval kapcsolatosan nagyszamu 0sszegyUjtott
adattal rendelkezlink, de a megoldast illetden nincs j6 elképzelésunk. A szabalyalapu rendszer el
fogja végezni az 0sszes végrehajthatd kovetkeztetést és el fogja allitani a megadott tényekbdl
kovetkezd dsszes szdbajohetd megoldast.

e Hatrafelé haladé lancolas: amikor egy, vagy tobb hipotézissel rendelkeziink a problémank
megoldasara vonatkozdan és azt kivanjuk, hogy a szabalyalapu rendszerunk tesztelje ezeket. A
hipotézistdl visszafelé indulva a rendszer bekéri a hipotézis teljesuléséhez szikséges adatokat.

94.Adja meg az auto-, hetero- és interpolativ asszociativitas miikodését! (6p)
- Autoasszociativitas: a minta egy részének megadasa elegendd a teljes minta eldhivasahoz.
- Heteroasszociativitas: a minta egy részének megadasa elegendd a teljes inputhoz tarsitott output
eldhivasahoz.
Interpolativ asszociativitas:
Adott a betanitas: d(x,)=y., ekkor ha x input az x-k (i=1,2,....n)
kombinacioja, akkor a kimenet y az y-k(i=1,2,...,n) kombinacioja lesz.
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95. Adva van egy 4x4-es saktabla. Négy vezért (kiralynét) kell rajta ugy elhelyezni, hogy ne
tissék egymast. A vezérek lerakasanal a kovetkezé megkotést alkalmazzuk: soronként
rakjuk le 6ket és olyan helyre, hogy az el6z6 sorokra lerakottakat ne iisse! Rajzolja meg a
lehetséges lerakasok fagrafjat, amelyen megkeresheté a megoldas, ha egyaltalan létezik.

(8p) URES
11 12 13 14
11[12/13]14 ] I N
21(22[23]24 23 24 24 11 21 22
31(32(33[34 | | | | | |
4114214344 1 32 31 34 33 1

1 43 42 1

I[o jo

96.Ismertesse a szemantikus halé alapu tudasszemiléltetést! (8p)
A szemantikus halé (Ross Quillian, 1968)
* Bioldgiai inletés: az agy fogalomabrazolasanak feltételezett formaja
* objektumok, koncepcidk, fogalmak - csomoépontok
* viszonyaik, kapcsolataik - grafélek.
* Hierarchikus modell oka: az ember kognitiv (megismeréssel kapcsolatos) makodésére vonatkozé
kisérletek az objektumok specifikus jellemzdinél gyorsabb valaszidoket eredményeztek, mint az
altalanos, magasabb szint( kategoriakhoz tartozé jellemzoknél (Kanari - énekel? Kanari - repdil?
Kanari - bére van? ) Kovetkeztetés: hierarchikus egyed - alosztaly - osztaly kapcsolat valészin(.
» Cél: Az emberi informacidtarolas és visszakeresés modellezése.
Szoftveralkalmazas, célja: a természetes nyelvek megértésének gépi modellezése.
* Quillian: "egy sz6 jelentését meg lehet kapni a széhoz tarsitott szévegek halmazaként”
* Programjaval az ember gondolkodasi folyamatanak azt a részét modellezte, amelyet az ember
akkor végez, amikor egy lexikon két szava kozott keres kapcsolatot. EQy szemantikus halé jol
definialt eljarasainak segitségével képes volt 0sszeallitani egy valaszt barmelyik, a szétarban
megtalalhatoé szépar esetében azok 0sszevetésére és szembeallitasara.
* Megkereste a szavakhoz kotddo ismeretek k6zos részeit, kapcsolodasi pontjaikat. Emiatt szoktak
asszociativ halénak is nevezni a szemantikus halot.

97.Ismertesse a propoziciés logikat! (6p) Mit értlink tautolégia, kontradikcié és mondat alatt?
(4p)
A propozicios logika targya, célja 0sszetett szerkezetek kiértékelésére formalis szabalyt adni. A
kiértékelésben az atomi 6sszetevok (objektumok) igazsagértékeit kell csak figyelembe venni,
jelentésuktol eltekintunk.
Propozicio: egy kijelentd mondat formaban megadott allitas, mely az adott kontextusban
egyertelmd igaz, vagy hamis logikai értékkel bir. A propozicios logika olyan egyszerd nyelvtani
kapcsolatokat alkalmaz a legegyszeribb "atomi mondatok" kézoétt, mint az és, vagy, nem.
Logikai operatorok (mUveleti jelek): = A v — =.
- A logikai kifejezés tautoldgia, azaz érvényes kifejezés akkor, ha minden lehetséges helyettesitése
igaz.
- A logikai kifejezés kontradikcio, azaz kielégithetetlen kifejezés akkor, ha minden lehetséges
helyettesitésre hamis értéket ad.
- Mondat: olyan formula, melyben minden valtozé 6sszes eléfordulasa kotott.
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98.Ismertesse a versengés és az egyuttmiikodés megvalésulasi médjat mesterséges neuralis
halékban (4p)
e Versengés: a legnagyobb kimenet( neuron a lateralis kapcsolatok segitségével elnyomja a
tobbi kimenetét, 6 nyer.
o Egyuttmikodés: az egyuttmiakodd neuronok erdsitik egymast, hogy egyutt nyerjenek.

ra"

lateralis kapcsolatok
a versengeéshez

99.Emlitsen meg két Ml témat, ahol szerepelt az LTP! Mit jelent ? (4p)
A kézponti idegrendszer legfontosabb transzmitter anyaga a serkentd hatasu glutamat. Egyik
fajtdjanak szerepe lehet az emlékezésben,tanulasban. Ez az NMDA-nak nevezett transzmitter
leginkabb a hippokampuszban talalhaté meg, igy fontos szerepet jatszhat a hosszabbtavu
emléknyomok képzésében. Ezt az mutatja, hogy két kildonbdzo sejtrol egymas utan beérkezo inger
hatasara Iép mikodésbe. Az elso érzékennyé teszi az NMDA-t tartalmazé sejtmembrant de csak a
masodik aktivalja azt, minek hatasara az NMDA nagyszamu kalciumiont juttat az ingeruletfogadé
sejtbe. A bearamlé anyag hatasara a sejt tartdsan megvaltozik, mely valtozas a hosszutavu
emlékezetnek - long term potentiation, LTP — felel meg. Ezzel a jelenséggel magyarazhatjuk az
olyan ingertarsitasok kialakulasat, mint a Pavlov kutyajanal kialakult hang - étel asszocialas.

100. Ismertesse a Kinai szoba gondolatkisérletet! Mi volt a célja? (4p)

"Vegyiink egy nyelvet, amelyet nem értiink. En példaul nem tudok kinaiul. Szamomra a kinai iras
megannyi értelmetlen kriksz-kraksz. Most tegytk fel, hogy magamra hagynak egy szobaban, ahol
kosarakban kinai irasjelek vannak, ezenkivul pedig kapok egy angol nyelvu szabalygyujteményt, amely
megmondja, hogyan kell bizonyos kinai irasjeleket 6sszekapcsolni mas kinai irasjelekkel. A szabalyok a
jeleket teljes egészében az alakjukkal azonositjak, €s nem teszik szukségessé, hogy barmelyiket is
ertsem kozuluk. A szabalyok példaul ilyen eloirasokat tartalmazhatnak: 'végy egy igy és igy tekergo jelet
az egyes szamu kosarbdl és tegyél mellé egy ilyen meg ilyen kacskaringét a kettes szamu kosarbal.'
Keépzeljuk el, hogy kinaiul tudé emberek kis szimbolumhalmazokat adnak be kivulrol, én pedig
valaszképpen atalakitom ezeket a szabalygyujtemény utasitasai szerint, majd az uj szimbélumhalmazt
visszajuttatom. Ez esetben a szabalygyujtemény a 'szamitdégépprogram’, akik irtak, azok a
'programozok’, én pedig a szamitogép vagyok. A szimbdlumokkal teli kosarak alkotjak az ‘adatbazist' , a
beadott szimbolumhalmazok a 'kérdések’, az altalam visszajuttatottak pedig a 'valaszok'. Most tegyuk
fel: a szabalygyujteményt ugy allitottak 6ssze, hogy a 'kérdésekre' adott 'valaszaim'
megkulonbdztethetetlenek egy szlletett kinai feleleteitol. ... Ezzel kialltam azt a Turing prébat, amely
azt vizsgalja, tudok-e kinaiul. Ennek ellenére valojaban egyaltalan nem tudok kinaiul. ... A digitalis
szamitégépek (is) csak manipulaljak a formalis szimbdélumokat a programban foglalt szabalyok szerint."
* A rendszerelvu valasz (Berkeley): ,Mikozben igaz az, hogy a szobaba zart egyetlen személy nem érti
meg a torténetet, valdjaban a helyzet az, hogy o csak egy része a teljes rendszernek, és a rendszer az,
amely a torténetet megérti...”

* A robot valasz (Yale): ,... Tételezzik fel, hogy egy szamitégépet tesziink a robot belsejébe, és ez a
szamitogép ... ténylegesen oly médon mukodtetné a robotot, hogy amit a robot csinalna, az nagyon
hasonlo lenne az érzékeléshez, jarashoz, mozgashoz, szégbeveréshez, evéshez, ivashoz — barmihez,
amit csak akarunk....”

» Az agyszimulator valasz (Berkeley és MIT): ,Tételezzik fel, hogy olyan programot tervezunk,
amely...a neuronkisulések tényleges sorozatat szimulalja a szinapszisoknal, ahogyan az az
anyanyelvu kinai agyaban zajlik,...Nos, ebben az esetben bizonyara azt kellene mondanunk, hogy a
gep megértette a torténeteket, és amennyiben ezt tagadjuk, vajon nem kellene-e azt is tagadnunk, hogy
az anyanyelvu kinaiak megértették a torténeteket?”
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Prolog programok:

testvér(X,Y):-szilé(V,X), szilé(V,Y), not(X=Y).

unokatestvér(X,Y):-szul6(V,X), szul6(W,Y), testvér(V,W).

nagyszulé(X,Y):-szulé(X,V), szul6(V,Y).
unoka(X,Y):-nagyszulé(Y,X).

faktorialis(0,1).
faktorialis(N,FN):- N1 is N-1,
faktorialis(N1,FN1), FN is FN1*N.

bennevan(X,[X|_]).
bennevan(X,[_|L]):-bennevan(X,L).
?- bennevan(a,[a,b,c,d]).

bennevan(X,[X|_]).
bennevan(X,[_|L]):-bennevan(X,L).
részhalmaz([],_).
részhalmaz([X|L],Y):-bennevan(X,Y),
részhalmaz(L,Y).

?- részhalmaz([a,b],[c,d,a,b]).

0sszeg([],0).
0sszeg([X|Xs],N):- 6sszeg(Xs,M), N is M+X.

% appendO(L1, L2, L3): L1 és L2 listak egymas utan
% flizésével all el6 az L3 lista.

appendO([], B, L) :- L = B.

appendO([X|A], B, L) :- appendO(A, B, C), L = [X|C].

% append(L1, L2, L3): L1 és L2 listdak egymas utan
% flzésével all el6 az L3 lista.

append([], L, L).

append([X|A], B, [X|C]) :- append(A, B, C).

% append2(L1, L2, L3): L1 és L2 listak egymas utan
% flizésével all el6 az L3 lista.

append2([X|A], B, [X|C]) :- append2(A, B, C).
append2([], L, L).
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